

**Кравченко Валерия Владимировна**

магистрант

ФГАОУ ВО «Самарский национальный исследовательский

университет им. академика С.П. Королева»

г. Самара, Самарская область

## **ДОГОВОРНО-ПРАВОВАЯ БАЗА**

### **ФИНАНСОВОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ГОСУДАРСТВ В РАМКАХ**

### **ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СООБЩЕСТВА**

*Аннотация: в статье представлены результаты исследования договорно-правовой базы финансового взаимодействия государств в рамках ЕврАзЭС, анализируются составляющие финансового рынка, сотрудничество государств на пути создания общего финансового рынка. Особое внимание уделяется соглашениям о сотрудничестве в валютной сфере, в области страхования, в результате которых происходило формирование финансового рынка Евразийского экономического сообщества.*

*Ключевые слова: Евразийское экономическое сообщество, договорно-правовая база ЕврАзЭС, финансовые рынки, валютный рынок, страхование, рынок ценных бумаг.*

В последние десятилетия особое место в системе международных отношений на постсоветском пространстве занимало Евразийское экономическое сообщество (в настоящее время Евразийский экономический союз), которое вызывало интерес у исследователей в различных сферах взаимодействия.

Евразийское экономическое сообщество (ЕврАзЭС) – международная экономическая организация, была создана для эффективного продвижения Сторонами процесса формирования Таможенного союза и Единого экономического пространства, а также реализации других целей и задач, связанных с углублением интеграции в экономической и гуманитарной областях [1].

Договор об учреждении ЕврАзЭС был подписан 10 октября 2000 г. в Астане и вступил в силу 30 мая 2001 г. после его ратификации всеми государствами-членами.

Членами Евразийского экономического сообщества с момента его образования являлись пять государств – Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Россия и Таджикистан.

Одним из важных направлений взаимодействия стран-участниц организации являлось финансовое. В создании единого типа регулирования финансовых рынков сообщества существовало ряд проблем, для решения которых государствам необходимо было унифицировать имеющееся законодательство.

В это время создавались условия для интеграции валютного рынка стран-участниц ЕврАзЭС. Для осуществления согласованной валютной политики была разработана Концепция сотрудничества государств – членов ЕврАзЭС в валютной сфере. Основными положениями Концепции определялись совместные действия стран-участниц сообщества по сближению уровней их экономического развития, в рамках которого было предусмотрено введение единой валюты.

Сотрудничество в валютной сфере государств-членов Евразийского экономического сообщества осуществлялось на основе Договора об учреждении Евразийского экономического сообщества от 10 октября 2000 года и Договора о Таможенном союзе и Едином экономическом пространстве от 26 февраля 1999 года [2].

Интегрированный валютный рынок – это совокупность внутренних валютных рынков стран, которые объединены общими принципами функционирования и государственного регулирования [3].

Интегрированный рынок дополняет национальные рынки, расширяет их возможности, соответственно и возрастает состав участников. В условиях такого рынка предполагались равные права и возможности для всех участников из государств – членов ЕврАзЭС.

Предпосылками для сотрудничества в валютной сфере служили определенные позитивные результаты развития торгово-экономического взаимодействия,

2 <https://interactive-plus.ru>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

в том числе отмена таможенных пошлин в отношении товаров, производимых на территории государств-членов, формирование Общего таможенного тарифа и товарной номенклатуры внешнеэкономической деятельности ЕврАзЭС, переход на взимание косвенных налогов по принципу «страны назначения», принятие международных договоров и решений органов ЕврАзЭС [2].

Еще одним этапом на пути формирования общего финансового рынка было сотрудничество стран-участниц сообщества в области страхования. Так, 27 апреля 2003 года страны-участницы подписали Соглашение о сотрудничестве в области страхования в рамках Евразийского экономического сообщества, где содержится определение страхования.

Страхование – отношения по защите имущественных интересов физических и юридических лиц при наступлении определенных событий (страховых случаев) за счет денежных фондов (страховых резервов), формируемых страховщиками из уплачиваемых им страховых взносов (страховых премий) [4].

Государства-члены сообщества принимали меры по развитию нормативно-правовой базы в данной области, установлению деловых контактов, налаживанию взаимодействия между страховыми организациями, оказанию помощи страховым организациям в создании межгосударственных объединений страховщиков и т. д. Большое значение для развития страхового рынка ЕврАзЭС имело внедрение международных стандартов и практик, таких как современные международные стандарты платежеспособности, стандарты деятельности страховых посредников и др.

Для того, чтобы единый страховой рынок сформировался и действовал на территории всех стран-участниц сообщества, необходимо было повысить эффективность функционирования национальных страховых рынков.

Немаловажной составляющей на пути формирования общего финансового рынка являлось сотрудничество государств сообщества на рынке ценных бумаг.

Под рынком ценных бумаг понимается совокупность экономических и юридических отношений между его участниками по поводу выпуска и обращения ценных бумаг между его участниками в системе финансовых услуг [5]. Задачами

данного рынка являются способствование в развитии таких рынков как товарный, рынок работ, рынок услуг и др., способствование в получении прибыли от операций на рынке.

Страны-участницы сообщества 18 июня 2004 года заключили соглашение о сотрудничестве государств-членов Евразийского экономического сообщества на рынке ценных бумаг, главными целями которого было создание единого межгосударственного рынка ценных бумаг, разработка и принятие в рамках ЕврАзЭС мер по защите интересов инвесторов межгосударственного рынка ценных бумаг, создание информационной базы данных и обеспечение равноправия доступа к ней [6].

Таким образом, можно сделать вывод, что страны-участницы ЕврАзЭС предпринимали активные действия для развития сотрудничества в финансовой сфере. Государства стремились к сглаживанию наиболее значимых различий в уровне развития их валютно-финансовых рынков. В связи с этим постепенно устраивались действующие ограничения на движение капитала через границы, происходило снятие национальных барьеров. Правовое регулирование финансовых рынков ЕврАзЭС осуществлялось посредством базовых соглашений в сфере страхования, валютных рынков, рынков ценных бумаг, однако государства на современном этапе сотрудничества предпринимают попытки в унификации законодательства путем многосторонних встреч и переговоров в рамках ЕАЭС (Евразийского экономического союза).

### ***Список литературы***

1. Официальный сайт Евразийского экономического союза [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.evrazes.com/about/history>
2. Концепция сотрудничества государств – членов Евразийского экономического сообщества в валютной сфере от 22.06.2005 г. №220 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.evrazes.com/docs/view/66>
3. Распоряжение Правительства РФ от 15.10.2005 №1677-р «О проекте Соглашения о сотрудничестве в области организации интегрированного валютного

рынка государств-членов Евразийского экономического сообщества» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=EXP;n=352422;dst=100006#0>

4. Соглашение о сотрудничестве в области страхования в рамках Евразийского экономического сообщества от 27.04.2003 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.evrazes.com/docs/view/227>

5. Белых В.С. О концептуальных подходах в регулировании рынка ценных бумаг государств-членов ЕврАзЭС // Бизнес, менеджмент и право [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.bmpravo.ru/show\\_stat.php?stat=740](http://www.bmpravo.ru/show_stat.php?stat=740)

6. Соглашение о сотрудничестве государств – членов Евразийского экономического сообщества на рынке ценных бумаг от 18.06.2004 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://base.spinform.ru/show\\_doc.fwx?rgn=6864](http://base.spinform.ru/show_doc.fwx?rgn=6864)